



雷锋塑像



李克孝收藏的雷锋纪念品

“雷锋是谁？香港演员？”

新问题催生全国首个民间雷锋纪念馆

文 / 见习记者 刘威 摄 / 姚志伟

小时候上小学、中学，都常常听到关于雷锋的事迹，老师也常常提倡大家要向雷锋学习。现在人大了，生活节奏快了，周围也变了，雷锋渐渐淡出了我们的话题。前几天，听说在位于天目山路的山水人家小区里，有个雷锋纪念馆，还是一个企业家私人出资办的。这引起了记者的好奇，怎么小区里会有雷锋纪念馆啊？这个雷锋纪念馆是怎么样的？办纪念馆的企业家是什么人？为什么要办？带着这些疑问，记者出发了。



杭州雷锋纪念馆馆长马水泉

酒店里开了个雷锋纪念馆

来到山水人家，马水泉创办的雷锋纪念馆在山水人家酒店的二楼。

走进纪念馆，马水泉就过来接待记者，“本来纪念馆只在二楼展出雷锋纪念品，最近雷锋生前的战友赵明才，将他收集的100幅将军书画放在我们馆地下层展览，我们下楼去看看。”

地下层是个很空旷的大房间，将近200平米，四面的墙上挂满了书画，“这都是赵老的‘宝贝’啊，里面还包括不少中央领导人的‘墨宝’。你看，这两幅是迟浩田和邹家华的笔迹。”

因为筹办纪念馆，马水泉结识了很多雷锋的战友，其中就有赵明才。说起赵老先生，马水泉一下打开了话匣子，“赵老与雷锋相识源于一次会议，在1960年的11月，沈阳军区工程兵党委召开的政治工作会议上，赵老作为先进基层干部代表，雷锋作为先进战士代表，同时被邀请到会上去作报告。赵老告诉我，在会议期间，他和雷锋同住一个房间，成了形影不离的好朋友。后来1962年8月15日，雷锋不幸因公逝世，上级安排赵老作为雷锋的生前好友，参加了公祭大会。”

马水泉顿了顿，接着说：“雷锋确实是我们学习的好榜样，但在在我看来，赵老所做的事迹也很典型，所以赵老被誉为‘活雷锋’。这些书画是他从20年前就开始珍藏的，现在大概一共有1200幅，其中有400幅是将军们写的，这次拿来的100幅是从中挑选出来的。”

这些字画出自百名将军之手，而且大多是将军们有感于赵明才老人30多年用实践宣传雷锋精神的事迹，欣然提笔写下的感悟。

民营企业家着手办纪念馆

作为一名民营企业家，马水泉怎么会想到私人办起雷锋纪念馆呢？

马水泉说：“这事还要从几年前开始说了。”

这一说，就得从李克孝开始。

嘉兴人李克孝，自从1963年3月5日阅读了《人民日报》和当期的《中国青年》学习雷锋同志的报道之后，就把这两份印刷品当作了自己的首批雷锋藏品。此后，李克孝将自己大半生的心血都花在了收集雷锋纪念品上。

2004年，李克孝参加了嘉兴当地的一个关于纪念雷锋、学习雷锋的活动。有个小朋友问他：“雷锋是谁啊？是不是香港的演员？”李克孝一下懵了，这样的小朋友不在少数，很多小朋友对雷锋知之甚少。

这件啼笑皆非的事，深深触动了李克孝，他回忆说：“这件事让我痛心疾首，时代变迁使得新一代的孩子对雷锋渐渐遗忘，甚至都不知道雷锋是谁。”于是，在当年的3月1日，李克孝在嘉兴市秀洲中学初中部举办了第一场“雷锋生平回顾展”。自那以后，他更是一发不可收，利用自己的4000多件收藏，在嘉兴等地办了六十多场“雷锋生平回顾展”。

就在今年，马水泉在电视里看到关于李克孝老人拎着大包小包成百上千件收藏品，四处宣传雷锋精神的事迹。看到李克孝挤公车、办讲座，马水泉深受感动。之后，马水泉从一份报纸得知李克孝老人想找个固定的场所，开展展览雷锋纪念品，同样有“雷锋情结”的马水泉，希望能帮李克孝完成心愿，“我自己也曾是名军人，同为军人，对雷锋有着一份特殊的感情。得知李先生希望办个民间雷锋博物馆后，我眼前一亮，因为我这边正好有场地，拿出100多平方米，没有什么问题，如果李老愿意的话，我们就把他的藏品搬到杭州来，把民间博物馆办起来。”

于是，马水泉与李克孝取得联系，李克孝马上来到杭州，“那天见面的时候，我们都紧紧握住了对方的手，开心而喜悦。”

经过几个月的努力和策划，2007年12月，在马水泉开的山水人家酒店二楼，雷锋纪念馆成立了。

抚顺、鞍山、长沙等地都有雷锋纪念馆，都是由政府创建的。杭州雷锋纪念馆算是全国首家民间雷锋纪念馆，马水泉任馆长，李克孝任名誉馆长。

目前纪念馆内共藏有约4000多件雷锋的纪

念品，其中绝大部分是李克孝的藏品，另外部分藏品则由雷锋的两名战友——张峻和赵明才所提供。曾为雷锋拍摄200多张照片的张峻，向纪念馆提供了多张雷锋的照片和三件雷锋生前使用过的物品。

希望将雷锋纪念品放到上海农博会

“在筹建纪念馆的同时，我们也在努力接触雷锋的战友或者身边的人，想尽办法更多了解雷锋。将近2年，我们通过各种渠道认识很多雷锋生前的战友，其中就包括赵明才、乔安山，还有曾经为雷锋拍摄了200多张照片的张峻老先生等人。他们也为纪念馆的成立出了很大的力。纪念馆开馆和成立一周年，都举办了雷锋战友的讲座活动。”

采访这天刚好是周末，有位老人带着一家三代来纪念馆参观。他对记者说：“马总办这个纪念馆真是为社会做了大贡献啊。马总可以说是我们这边的‘活雷锋’啊，你要好好采访他啊。”

原来就在最近，马水泉被评为了“杭州市十大平民英雄”和“下城区十佳道德人物”。

对于那位老人的称赞，50多岁的马水泉甚至有些脸红了，他说：“可能就是因为办了雷锋纪念馆才被选上的。”

记者仔细看了看身边的这位民营企业家，笑容可掬，没有架子，穿着很朴实。

马水泉说：“现在很多孩子，已经忘记了历史上很多重要的人物，雷锋是我们值得永远铭记和学习的榜样，现在我每年花在雷锋纪念馆上的费用大概不下20万，钱财都是身外物，雷锋精神能传承下去，花再多的钱我也愿意。”

由于马水泉经营农产品，目前他又在与上海农博会接触，希望将雷锋纪念馆的部分展品带到上海，能在30日开始的农博会上展出。“因为上海农博会的平台更大、更广，如果能在那里展出的话，我想会引起更多人的关注和重视。”

记者发稿前，再度联系上马水泉，他失落地告诉记者：“由于各种原因，这次未能在农博会上展出雷锋纪念品。”

(相关报道见 B07 版)